

耕耘狮城大地 共创幸福生活

农行沧州分行饱蘸浓情书写服务沧州高质量发展新篇章

郭哲 齐超男

近年来，农行沧州分行深刻把握金融工作的政治性、人民性，坚守“服务乡村振兴领军银行、服务实体经济主力银行”两大定位，坚定不移走中国特色金融发展之路，以金融“活水”润泽狮城大地，奋力书写了金融服务沧州高质量发展的农行篇章。

2024年，农行沧州分行累计投放各类贷款665亿元，较年初净增123亿元，创历史新高，持续保持金融同业前列。



聚焦主业 服务实体注入“新动能”

河北某化工集团有限公司成立于2005年11月，位于渤海新区，是集石油产品生产、研发、物流、房地产开发为一体的大型民营企业集团，是国家发改委注册保留的82家地方炼油企业之一。该企业自2011年扩建项目开工之日起，就把环保放在项目建设的“生命线”。在企业的发展过程中，农行沧州分行始终与企业保持密切合作关系，持续为企业全方位金融服务，2024全年为其投放贷款27.7亿元，助力该企业在绿色低碳之路上快速前进，在石油产品生产、研发等业务领域取得显著成效。

作为国有大型商业银行，农行沧州分行始终牢记“国之大者”，围绕中央金融工作会议提出的“做优做强”要求，发挥横跨城乡的客户基础和机构布局优势，切实当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石。截至2024年末，全行实体贷款总量达到641亿元，新增121.5亿元，占全部贷款增量的98.8%。

大力支持国家重大战略。积极服务京津冀协同发展战略，累计为邯黄、石港、曲港等交通项目投放贷款超10亿元。认真落实房地产融资协调机制，累计审批白名单贷款6笔，投放8.3亿元，审批户数、授信金额、投放金额均同业领先。做优科技金融服务。积极贯彻落实国家创新驱动发展战略，创新科技金融特色产品，以“科技e贷”等新兴业务品种为抓手，加大对技术创新示范企业、制造业单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业等科技型骨干企业的金融支持力度，助力科技型企业关键核心技术攻

关。2024年，科创型企业贷款新增8.8亿元，战略新兴产业贷款新增3.6亿元，专精特新企业贷款新增10亿元。

坚守使命 绘就乡村振兴“新画卷”

“我们的种子非常受农民朋友的欢迎，产品供不应求。多亏农行及时提供贷款，不然不会有这么大的产量。”青县某种业有限公司负责人开心地向前来回访的农业银行青县支行党委书记、行长刘晓华说。

该公司是河北沧州旱碱麦产业重点企业，主营旱碱麦制种、销售。10多年前，该公司独家买断了“沧麦6002”品种的全部繁育权和经营权，经过繁育改良，目前，“沧麦6002”产量逐年增高，已成为沧州市及周边地区的明星小麦品种。随着旱碱麦良种需求的不断扩大，近年来，该公司在种子研发选育上的投入逐年增加，出现了一定的资金缺口。在了解到企业的资金需求后，农业银行青县支行为其量身定制了服务方案，创新“抵押+信用”的信贷产品组合，为企业投放贷款180余万元，用于支持企业购买原种和化肥等农资，解了企业的燃眉之急。

沧州旱碱麦农业种植历史悠久、品质独特，种植体系完备、规模化程度高，相关产业发展较为成熟。近年来，在农业科技快速发展的背景下，沧州的盐碱滩涂渐成丰收沃野。在此过程中，农业银行沧州分行积极践行国有大型银行责任担当，主动融入和服务国家粮食安全战略，围绕深度服务旱碱麦产业发展，创新金融产品和服务模式，以改革创新凝聚内生动力，以金融活水浇灌旱碱麦田，累计为全市旱碱麦产业投放贷款5.3亿元。

作为金融服务“三农”的国家队和主力军，农行沧州分行坚守主责主业，充分发挥“金融引擎”作用，学习运用“千万工程”经验，多举措助力农业农村现代化建设，2024年全年涉农贷款新增67亿元，占全部贷款比重较年初提升3.4个百分点。

持续做优粮食安全金融服务。农行沧州分行把做好粮食安全领域金融服务作为服务乡村振兴的重中之重，围绕耕地质量提升、种业振兴、农机装备制造、粮食全产业链等关键领域，打造了“一条龙”服务模式，到2024年末，粮食安全领域贷款新增

3.8亿元，增速达到153%。以创新提升服务能力，成功落地全省系统内首笔盐碱地治理贷款，自主申报并投放全国农行系统内首笔农机分期付款，当前累计办理82笔、1247万元，净菜贷、粮食仓储贷、智慧畜牧贷等新产品陆续落地。为31个产业集群制定“冀群贷”方案，累计投放7.3亿元；为55个专业市场制定“市场e贷”方案，累计投放近百亿元。在支持第一产业做大做强的基础上，服务二产、联结三产，推动一二三产业融合发展。截至2024年末，乡村产业贷款新增10.2亿元，增速25.5%。

普惠先行 服务民生展现“加速度”

2024年8月，素有“中国鸭梨第一乡”美誉的河北省泊头市25万亩梨园相继进入成熟期。来到泊头市某果品有限公司的标准化基地果园，工人们正忙着将刚采摘下来的鲜梨运至加工厂。见到农行沧州分行的客户经理，公司总经理十分热情，他一边介绍新上的果品加工生产线，一边说道：“今年多亏了农行的贷款，保证我们在果品收购季节备足了资金，往年这个时候由于我们缺少抵押物，只能放弃一些订单，今年的果品大丰收再加上我们扩大了生产，收益肯定能大幅增加！”2024年5月，了解到该公司需要扩大生产缺少流动资金，农行沧州分行第一时间到企业进行调研，针对企业缺乏有效抵押物、急需资金支持的情况，“定制”融资方案，简化办贷流程，仅用几天时间就为该公司发放短期流贷500万元，而且采用纯线上、免抵押、自助可循环模式，为公司降低了融资成本。

近年来，农行沧州分行全力做好普惠金融大文章，不断深化“敢贷、愿贷、能贷、会贷”机制，加快“一集群一方案”拓户模式推广，精准对接重点客群融资需求，持续加大普惠金融供给，努力把“普”做大、把“惠”做实，为沧州经济社会发展高质量发展提供强有力的金融支撑。

自2024年10月小微企业融资协调工作机制建立以来，农行沧州分行迅速组建工作专班，出台专项服务举措，分支行班子成员牵头开展“千金万户大走访”活动，全力推动小微企业融资协调工作机制落地见效。为破解小微企业融资难题，该行主动出击，以派员驻点政府办事大厅或党群服务中心、在辖内网点设立服务点等方式，现场搜集来访企业的融资需求，开展融资方案咨询、资料预审、预约上门服务，重点解决企业融资问题。为打通惠企利民“最后一公里”，组织“青年突击队”深入产业园区、社区街道、行业协会等，送政策、送产品、送宣讲，对农行小微企业惠企政策、特色产品、科创金融政策和无还本续贷政策等进行现场讲解和答疑，与企业进行面对面线下交流，深入了解企业需求和困难，助力纾困发展。为提升小微企业金融服务质效，与市行政审批局合

作开通新注册企业营业执照打印业务，与不动产中心合作实现“互联网+不动产抵押”登记业务落地，增强“通办”能力，提升服务效率，助力打造一流营商环境。截至2024年末，普惠领域贷款新增64.5亿元，小微企业融资协调机制项下贷款投放11.8亿元，均同业领先。

加“数”前进 数智赋能发展“新赛道”

聚焦金融领域，乘数而上的农行沧州分行不断将数字化转型推向深入——从精心构筑数字乡村，到智慧网点建设，再到丰富拓展数字人民币应用场景，在数字金融的赛道上蓄势发力，为狮城大地经济社会发展注入强劲动能。

大力提升老年金融服务便利化、线上化水平，上线大字版农行掌上银行APP专属版本，降低老年客户线上金融获取成本，破除老年客户掌银使用限制。积极开展智慧校园建设，以各级教育行政主管部门及各类学校实际需求为突破点，围绕校园生态在全市范围内成功打造了一批智慧校园、智慧食堂等智慧场景，为广大师生提供便捷金融服务。

此外，农行沧州分行还通过线上化、智能化方式满足乡村振兴金融需求。持续完善“人工网点+自助网点+惠农通服务点+互联网线上渠道+流动金融服务”“五位一体”渠道服务体系，加强离行式自助银行和惠农通服务点管理维护，建好金融服务智能“柜员”，持续加强掌银推广，定期开展流动金融服务，让便捷的基础金融服务惠及广大县域乡村居民。截至2024年末，个人掌银活跃客户数达124.4万户。围绕县域特色产业、企业，形成以结算平台为核心，信贷发放、智慧场景为配套功能的整体化服务方案，打造了惠农农新新模式，为广大客户提供更为高效、便捷、舒适的金融服务。

回望过往，时间坐标上镌刻下熠熠闪光的发展印记；立足当下，中国式现代化建设奋力推进。站在新的起点上，农行沧州分行将继续深入贯彻落实中央金融工作会议精神，聚焦“五篇大文章”，干在实处，走在前列，以高质量金融供给支持区域经济高质量发展，为中国式现代化建设贡献更大金融力量。

